

温情又严格的案件“审查员”

——记市公安局法制总队三支队民警潘熠婷

编者按：

崇法、守正、专业、务实……在公安队伍里，深藏着一群专业的法律人。研究法律条款，制定执法规范，监督执法行为，宣传法律知识……他们将法律的种子播撒在公安工作的每个角落，有力地维护了公安执法权威。从本月起，本报将深入上海公安法制条线，开启“警察蓝的规与制”栏目，走近法制条线的优秀民警，深入他们的工作生活，展现法制民警的别样风采，掀开鲜为人知的法制工作神秘面纱。

□见习记者 翟梦丽

审查大量行政复议案件，完成出庭应诉任务，学习法律，钻研政府信息公开，带教年轻民警，作为奋战在公安行政复议应诉岗位的民警，市公安局法制总队三支队民警潘熠婷的身上仿佛有花不完的精力。加入公安队伍10余年，每天穿梭于单位和法院之间，你却很难从她的脸上找到一丝厌倦。带着正义感，带着专业素养，也带着对每个人每件事的尊重，她总是温情又严格地审查每一起案件，“不辜负从警当初那份追求公平正义的决心”。

敬畏法律

也对人怀有恻隐之心

“这十余年的办案经历没有减少我对人，即便是违法行为人的恻隐之心，也没有降低一丝一毫的正义感。”奋斗在公安复议应诉岗位上的潘熠婷，在冷酷与同情中找到了自己的尺度。今年初，潘熠婷收到了这样一份行政复议申请书：一名老阿姨因为在超市盗窃被处以行政拘留。在申请书中，老阿姨陈述自己家庭困难，当天去超市只是拿了一些生活必需品。她强调自己并非蓄意偷窃，只是年纪大了一时忘记给这些东西付钱，请求撤销行政拘留的决定。

“这件事是不是有转圜的余地？”潘熠婷并没急着下结论，带着疑问，她选择更深入地了解这个案子。

超市的监控显示，这名老阿姨并非她口中的“忘记结账”。视频中，只见老阿姨结账时将购物袋中一部分商品取出算账，另外一部分却悄悄藏起来。正当她准备出超市门时，被门口保安拦了下来。

潘熠婷打电话向分局了解情况，这才知道，这位老阿姨并非初犯，此前她就曾以相同的方法在这家超市行窃。询问笔录中也写明老阿姨有老伴陪伴共同生活，行窃只是为了占点小便宜。调查到这，事情已经再清楚不过了，公安机关所做处罚并无不当，潘熠婷作出拟维持的审核意见。

在这个岗位上10多年，潘熠婷早就对这样的情况见怪不怪。看到不服行政处罚的申请人写下的申请书，她总是仔细严格审查分局作出的处罚决定。“于她而言，它只是每年数百起案件之一，但对申请人而言，这份行政复议请求却是他百分百的希望。”尽管不知道经手了多少个案件，潘熠婷的赤子之心从未磨损。

政府信息公开领域的“老法师”

近年来，政府信息公

开案件的复议量爆发式增长。作为行政复议岗位的工作人员，潘熠婷不怕辛苦，怕的是辛苦不到点子上。总量激增的背后，却是有一部分申请人滥用政府信息公开申请权，在短时间内大量、重复、多次投递政府信息公开申请，甚至有的申请人提出申请公开“我上一次申请信息公开的申请书”的无理要求。“面对大量重复的申请，办案人员如果全都照办，是对行政资源的浪费。”潘熠婷急在心里。

在这种情形下，潘熠婷受命担任政府信息公开复议专班组长，一面加速处理案件，一面想法子遏制不合理申请。她组织专班成员开展了调研，协调相关单位对申请数量、频次明显超过合理范围，并且申请目的明显不符合立法初衷的行为予以遏制，杜绝了大批肆意占用、浪费行政、司法资源的行为。

眼下，为了确保每个答复的合法准确，潘熠婷经常指导政府信息公开部门进行个案答复，解决了数起因条款口径不一致而导致的办案难题，避免引发不必要的行政争议。而今，她已然成为了全局在政府信息公开领域的“老法师”。



开展“五大行动” 践行“学党史办实事”

市妇联系统启动党史学习教育活动

□见习记者 陈友敏

本报讯 昨日，上海市妇联系统党史学习教育动员大会在衡山电影院举行。市妇联主席、党组书记马列坚表示，应开展党史学习教育和妇联实际紧密联系起来，扎实做好“结合”文章，真正做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

作为市妇联党史学习教育的一项重要内容，昨日上午，市妇联党组中心组走进市民女校，向先辈先烈先驱致敬，回顾我党培养妇女干部、开展妇女运动工作的历史，重温妇女工作的初心，将学习贯彻习近平总书记重要讲话精神以及关于妇女和妇女工作的重要论述，与学习党史、学习妇女运动史结合起来，在学习妇女运动史中传承红色基因，凝聚巾帼力量，守护好妇联人的精神家园，切实增强推动男女平等进程的责任感和使命感。

记者了解到，围绕党史学习教育活动，上海市妇联将开展“我为妇女群众办实事”，在推动解决急难愁盼问题中更好凝聚妇女群众，实施“五大

行动”：女大学生就业扶持行动，开设海鸥系列课程，帮助女大学生实现从学校人向职场人的转变；女性健康关爱行动，成立上海女性身心健康发展研究中心，推出女性身心健康系列课程和项目；妇女权益保障行动，落实困难妇女帮困实事项目，以实际行动维护妇女权益、帮助困难妇女；困境儿童帮扶行动，深化“邻家妈妈”项目、“关爱留守儿童”活动，精准开展困境儿童关爱帮扶工作；家庭成长赋能行动，开展“红色传承 家风流芳”主题活动，加强各级妇联阵地建设，深化“家家幸福安康工程”，引导广大家庭在了解百年党史中厚植家国情怀。

同时，市妇联还将编制党史学习教育视频课程；深化“百万巾帼大宣讲”；开展“建党百年”申城巾帼事迹微行走；编撰出版《巾帼传奇：中国共产党领导下的杰出女性（1921—1949）》；开展“巾帼向党 奋斗新征程”长三角妇女共绣党旗活动；开展“巾帼有声 致敬百年”声音作品志愿宣讲活动，用100个声音作品为党庆生。

“双双破亿”，见证“无法复制”的中国力量

疫苗“双双破亿”，彰显人民至上和大国担当

继不久前中国新冠疫苗全球供应突破1亿剂次后，3月28日，国务院联防联控机制举行新闻发布会正式宣布，截至3月27日24时，全国累计报告接种新冠疫苗超过1亿剂次，安全有效。自3月24日国家卫健委每日更新新冠疫苗接种情况以来，我国每日新增接种均超300万剂次。下一步，各地将继续多措并举，推进全民免费接种，构筑全球最大免疫屏障。

这是一个值得铭记的时刻。中国疫苗全球供应和全民接种双双突破1亿剂次，不仅是中国疫情防控的又一个里程碑节点，也为全球抗疫的最终胜利提供了有力支撑、注入了更多信心。对内，反映的是中国对“人民至上”理念一以贯之的践行；对外，则彰显了负责任大国的使命担当。

根据国际疫情形势以及传染病防控的经验总结，加快疫苗接种，是疫情防控最有效的手段之一。目前中国累计报告接种疫苗超过1亿剂次，首先离不开前期疫苗研发的及时启动和率先突破。疫情暴发初期，2020年2月，

习近平总书记就明确指出，要组织高校、科研院所、企业进行科研攻关，加大相关试剂、疫苗、药品的研发力度，争取早日取得突破。而仅仅5个月时间后，中国就正式启动了新冠疫苗的紧急使用，真正以“分秒必争”的紧迫感，以“人民至上”“生命至上”的使命感，啃下了疫苗研发这块“硬骨头”。

疫苗研发取得重大突破仍只是第一步。对于中国这样一个幅员辽阔、人口众多的大国来说，要快速提升疫苗接种率，同样是不小的挑战。为此，我们制定了从重点行业人群、重点单位人群、重点地区人

群逐步扩大到全民接种的分步骤接种方案，保障了疫苗接种的科学、有序。而实行全民免费接种，则最大程度确保“应接尽接”，既保障了疫苗可及性，也降低了整个社会的抗疫成本。

及时启动疫苗研发攻关，临床试验、大规模生产快速突破，从重点人群到全人群免费接种……中国疫苗从研发到接种的稳步高效推进，依靠的是国家有力组织下社会各个系统的高效响应和配合，凝聚的是人民的力量，也生动诠释了什么是“人民至上”。

抗疫是全球之事，对国内民众负责的同时，中国也从未忘记大国担

当。在疫情防控最严峻的时刻，中国就向全球多个国家派出医疗队、提供抗疫援助。更早于2020年5月就铿锵承诺，要让中国疫苗成为全球公共产品。到目前，中国已至少向69个国家提供疫苗援助、至少向43国出口疫苗，累计供应突破1亿剂次。

以实际行动兑现疫苗供应的承诺，实质是中国在全球抗疫中践行大国责任、作出中国贡献。其意义，不仅体现于促进了“保命”疫苗在全球范围内的公平分配，在当前逆全球化和单边主义有所抬头的大背景下，也彰显了捍卫全球化的努力和决心。

“两个破亿”是里程碑也是新起点

路线齐头并进，用科技的力量为战胜疫情奠定了信心。

实现“两个破亿”，离不开国际社会团结一致、携手参与。在疫苗研发阶段，许多国家向中国开放临床实验。比如国药集团中国生物三期临床实验覆盖125个国别，人群的样本量和地区的广泛性，充分展示了新冠灭活疫苗具有广谱效应，为成功研制疫苗打下基础。

目前，根据国家总体部署，新冠疫苗接种工作正在各地全面铺开，

接种疫苗日渐成为全民共识。一些地区通过常规接种门诊“应开尽开”、符合条件的二级以上综合医院全部设置接种点等多种方式，进一步提升接种服务能力，确保疫苗接种工作安全有序高效，逐步覆盖高等院校师生、大型商超服务人员、机关企事业单位人员等人群。

针对大规模接种需求，有的城市将体育场等大型公共活动场所改造为临时接种点，面向农村接种人群的乡镇卫生院同样没有被落

下，社会各界力量也纷纷加入到保障队伍中，医务人员、志愿者、安保人员等悉数上岗，一些街镇还为接种人员安排了接送大巴，让人感到安心更暖心。

“两个破亿”是里程碑也是新起点。我们呼吁更多人加入到接种疫苗的队伍中来，不断提高疫苗接种覆盖率，构筑起更严密更牢固的免疫屏障。

综合新华网、新京报等 (谿路 整理)